

Е. Г. Эльяшевич

ФАРМАЦЕВТ НАЗИН ИВАН ИЛЬИЧ – ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА*УО «Белорусский государственный медицинский университет»**С началом Великой Отечественной войны все медицинские и фармацевтические работники были призваны на военную службу как военнообязанные.*

Однако многие врачи, провизоры, фармацевты, фельдшера во время войны не только выполняли свой профессиональный долг, но зачастую с оружием в руках боролись с врагом в партизанских отрядах и в рядах Красной Армии. Среди них – фармацевт Иван Ильич Назин.

Родился Иван Ильич 10 декабря 1919 г. в селе Бурминка, ныне Наводеревенского района Рязанской области. Родители его были крестьяне, трудились в колхозе.

В 1928 г. Иван Назин пошел учиться в сельскую школу, в которой – с большими перерывами – окончил шесть классов.

В 1939 г. он поступил в седьмой класс общеобразовательной школы № 22 г. Старая Купавка Ногинского района Московской области. Необходимое семилетнее образование И. Назин завершил в 1940 г. и в этом же году окончил фармацевтические курсы в г. Ногинске Московской области.

С 1940 г. Иван Ильич работал ассистентом в аптеке г. Ногинска.

Работа в аптеке ему нравилась, он хотел учиться дальше и получить высшее фармацевтическое образование, но грядущая война перевернула всю его судьбу. К началу войны ему был лишь 21 год.

Еще перед началом Великой Отечественной войны был призыв: «Комсомольцы – на самолет!», и Иван Ильич решил поступить в Кировобадскую военно-авиационную школу, которую закончил в звании старшего сержанта. После окончания авиашколы в декабре 1941 г. И. Назин был направлен в состав шестого бомбардировочного авиационного полка. Экипаж Ивана Назина, в состав которого входили штурман Иван Калашников, радист и стрелок, был одним из лучших в соединении. Подлинное мужество и героизм были проявлены И. Назиным при обороне Севастополя, Крыма и Кавказа.

В начале войны летчики полка, в котором служил И. Назин, летали, в основном, на самолетах ДБ-3, имеющих малую скорость и слабое вооружение. Это делало их практически беззащитными против «мессеров», вооруженных двадцатьюмиллиметровыми пушками «Эрикон», движущихся со скоростью 600 км/ч, что было более, чем в два раза превышало скорость ДБ-3. К тому же наших истребителей сопровождения было очень мало, и это были И-16 и И-153 («чайки»), которые также значительно уступали «мессерам» в скорости. Большие потери несли и от зениток. В этих условиях большинству экипажей удавалось сделать всего несколько боевых вылетов, а некоторые из них погибали и на первом. Таким образом, к началу 1943 г. во всем полку оставалось всего шесть или семь самолетов. Поэтому такие летчики, как И. И. Назин, совершали чудеса храбрости [4].

19 марта 1942 г. самолет-бомбардировщик, которым управлял И. Назин, получил более 100 пробоин. Тяжело был ранен радист, убит стрелок. Тем не менее командир экипажа Иван Ильич Назин на очень поврежденной крылатой машине точно вышел на цель и уничтожил ее. При этом сбил вражеский самолет и благополучно вернулся на свой аэродром [3].

28 ноября 1942 г. группа самолетов 6 авиационного полка, среди которых был и самолет И. Назина, с аэродрома Кутаиси (Грузия) наносила массированный удар по вражескому аэродрому в г. Майкопе (Адыгея). В этом бою младший лейте-



нант И. И. Назин лично уничтожил два вражеских самолета, но при уходе от цели шквальным огнем противника был выведен из строя мотор его самолета. Тогда И. Назин принял решение: на одном моторе пройти между гор в направлении Кутаисского аэродрома, рискуя жизнью. Прожектористы были встревожены, ибо свои самолеты заходили на посадку не со стороны гор, а со стороны моря. Была объявлена боевая тревога. Ослепленный лучами прожекторов, самолет И. И. Назина бреющим полетом над аэродромом произвел посадку на волны Черного моря. Экипаж, надев спасательные жилеты, спасся. Водолазы, пытавшиеся отыскать самолет на следующий день, обнаружили лишь его обломки. Совершенный подвиг и мужество И. И. Назина вызвало восхищение всего летного состава. Группа морских летчиков, приехавших в полк, хотела видеть и говорить с И. И. Назиным, при этом они сказали, что не было еще такого случая, чтобы в подобной ситуации кому-нибудь удалось остаться в живых.

Таких примеров было немало.

В короткие перерывы отдыха между полетами на боевые задания Иван Ильич говорил, что после окончания войны они вместе с любимой девушкой поженятся и оба обязательно окончат фармацевтический институт...

К февралю 1943 г. командир звена 6-го бомбардировочного полка 132-й бомбардировочной авиационной дивизии 5-й воздушной армии Закавказского фронта младший лейтенант Иван Ильич Назин совершил 152 успешных боевых вылета, в том числе 104 – ночью, и уничтожил большое количество важных вражеских объектов, а также войск противника.

К августу 1943 г. отважный фармацевт и летчик совершил уже 190 успешных боевых вылетов, нанося скопленному вражеских войск и его боевой технике значительный урон.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1943 г., за образцовое выполнение боевых заданий, проявленное при этом мужество и героизм, младшему лейтенанту Назину Ивану Ильичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 980).

К августу 1943 г. Иван Ильич был награжден двумя Орденами Ленина, Орденом Красного Знамени и медалями [2].

Друзья-летчики характеризовали И. Назина как честного и скромного человека. Это проявлялось во всем: и в манере поведения, и в отношениях с окружающими, и в докладах о результатах боевого вылета. Он никогда не стремился показать свое превосходство над другими или подчеркнуть свои заслуги. Даже после присвоения звания Героя Советского Союза И. И. Назин совершенно не изменился ни внешне, ни внутренне. Он остался таким же простым, скромным, доброжелательным человеком и именно поэтому пользовался таким уважением и любовью в полку. В экипаже всегда царил дух дружбы, взаимного уважения и доверия [4].

17 августа 1943 г., после очередного вылета на боевое задание в 26 км восточнее г. Тулы, самолет Героя Советского Союза младшего лейтенанта И. И. Назина потерпел катастрофу. Все члены экипажа – штурман звена старший лейтенант И. М. Калашников, штурман – лейтенант А. П. Картамышев,

☆ История военной медицины

стрелок-радиот – старший сержант А. И. Селезнев, воздушный стрелок – сержант И. Н. Ярковой и командир экипажа – младший лейтенант И. И. Назин – погибли. Сбыться мечтам Ивана Ильича не было суждено.

Похоронен фармацевт, летчик, Герой Советского Союза Иван Ильич Назин в совхозе Волынцево Тульского района Тульской области [1]. Вечная слава герою!

Уже после войны в 1966 г. решением Ногинского исполкома депутатов трудящихся за № 108 от 4 февраля 1966 г. средней общеобразовательной школе № 22 г. Старая Купавка Ногинского района Московской области, в которой с 1939 по 1940 гг. учился будущий Герой Советского Союза Иван Назин, присвоено его имя.

Среди провизоров и фармацевтов Беларуси, участников партизанского движения, подполья, сражавшихся в рядах

Красной Армии, уже известны имена более 50 патриотов, совершивших поистине героические подвиги в годы Великой Отечественной войны, хотя эта цифра не окончательна и поиск выдающихся фармацевтов – сынов и дочерей Беларуси – продолжается. В этом благородном деле участвуют и студенты фармацевтического факультета БГМУ.

Литература

1. Батулин, П. А., Николенко Л. П. / В огне войны, – Рязань, – 1983, – С. 103 – 106.
2. Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь, – Т. 2, – М., – 1988, – С.140.
3. Елькин, А. А. / Приобщение к подвигу, – Тула, – 1975, – С. 164 – 167.
4. Масленников, Б. Н. / Трудники фронтового неба. Документальные повести и очерки. – Новосибирск, – Новосибирское книжное издательство, – 200, – С. 244 – 253.

Поступила 30.01.2012 г.

☆ Хроника

С. А. Жидков, Д. В. Шамрук

СБОР С РУКОВОДЯЩИМ СОСТАВОМ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Военно-медицинское управление Министерства обороны